



责编:刘方 创意:刘学萍 质检:李春晓

# 2017“感动中原”十大年度人物候选人

(按姓氏笔画为序)



01号 王羊娃,男,39岁,中国平煤神马集团十三矿掘进二队队长。

2004年,王羊娃来到平煤十三矿当了一名普通的掘进工。由于工作认真负责,学徒期还没有结束,矿上就破格给予王羊娃全额工资,并授予他“四有职工”称号。2012年,凭借过硬的技术和能力,王羊娃被选为掘进二队的队长。为了让掘进二队彻底变个样,王羊娃经过多次研究实践,推出了“菜单式”安全管理法、“五位一体”验收模式等安全管理规范,极大地提高了安全管控能力。在他的带领下,掘进二队五年安全生产无事故,创造建矿以来月进尺500米的纪录,连续三年被授予中国平煤神马集团“红旗区队”称号。

掘进二队彻底变个样,王羊娃经过多次研究实践,推出了“菜单式”安全管理法、“五位一体”验收模式等安全管理规范,极大地提高了安全管控能力。在他的带领下,掘进二队五年安全生产无事故,创造建矿以来月进尺500米的纪录,连续三年被授予中国平煤神马集团“红旗区队”称号。



02号 王喜云,女,38岁,安阳市林州市桂林镇东油村村民。

23岁时王喜云遇到了韩志林,两人一见倾心,喜结连理。2010年韩志林遭遇车祸不幸离世,王喜云在整理遗物时发现了一个笔记本,上面记录着韩志林的各项欠款,总共120多万元。在巨大的债务面前王喜云没有逃避,她毅然接下了

丈夫生前欠下的每一笔债,并承诺一定还清。她把家里所有值钱的东西和一些不常用的工程设备变卖折现,用于结清工人工资和偿还债务。她还自学建筑知识,开始承包工程。每一项工程赚来的钱,除了维持家用,其余的全部用于还债。经过六年多的努力,王喜云已经把欠款全部还清。



03号 毛立争,男,45岁,济源市公安局沁园社区片警。

从走上社区警务室那一天起,毛力争就把社区当作自己的家,23年如一日,他在这个社区串百家门、知百家情、办百家事。在他的努力下,沁园小区15年不亮的路灯亮了,105名农民工的子女顺利入学,68位空巢老人信任他如亲生儿子。

他还动员辖区离退休干部和居民组建了“特色雷锋团志愿者服务队”,开展社区清扫、敬老院献爱心、困难群体帮扶等近千次活动。2014年毛力争被诊断出肺癌后,2000多名群众自发登门看望。出院20天毛立争就返岗工作。在省公安厅对群众安全感、满意度暗访测评中,沁园社区均位居全省第一。



04号 田文生,男,49岁,开封市尉氏县人民检察院检察官。

1994年,田文生以开封市第一名的成绩通过公务员考试进入尉氏县人民检察院。从检20多年,田文生共办理各类刑事案件1813件,涉及2102人次,累计追捕追诉漏犯78人,无一错案和引发上访案件。

田文生还利用休息时间,将200余万字的《最高人民法院司法解释刑事卷》和《刑事办案指南》、典型案例输入电脑,并制作检索程序,方便同事下载查询。2010年1月,田文生的妻子被诊断出患有重度疾病。田文生四处借钱,卖掉房子为妻子看病。白天上班,晚上照料妻子,他没请过一天假。妻子治疗期间,他还办理案件112起。



05号 刘迅甫,男,56岁,周口市沈丘县文联副主席。

1982年,刘迅甫退伍返乡,每年春节前,为家乡父老、农民工书写春联成了他的“例行公事”,三十四年雷打不动,被誉为“最接地气的书法家”。出身农家的刘迅甫对农民工始终有着一种特殊的情感。他多次深入北京、上海、广州、深圳等地的农民工群体,用真心和真情为中国3亿多农民工创作出了大型纪实诗报告《农民工之歌》,并先后两次在北京人民大会堂进行专题研讨。由此改编的大型现代音乐舞蹈诗剧《农民工之歌》于2015年10月15日在人民大会堂首场公演,获得社会各界的高度认可。

刘迅甫退伍返乡,每年春节前,为家乡父老、农民工书写春联成了他的“例行公事”,三十四年雷打不动,被誉为“最接地气的书法家”。出身农家的刘迅甫对农民工始终有着一种特殊的情感。他多次深入北京、上海、广州、深圳等地的农民工群体,用真心和真情为中国3亿多农民工创作出了大型纪实诗报告《农民工之歌》,并先后两次在北京人民大会堂进行专题研讨。由此改编的大型现代音乐舞蹈诗剧《农民工之歌》于2015年10月15日在人民大会堂首场公演,获得社会各界的高度认可。



06号 刘志怀,男,53岁,河南理工大学现代教育技术中心常务副主任。

从2010年到2017年,刘志怀分别作为第七、八、九批援疆干部到新疆哈密担任哈密职业技术学院党委委员、副院长。援疆期间,刘志怀先后参与了哈密职业技术学院新校区建设、国家中职学校改革发展示范校建设、河南理工大学与哈密职业技术学院合作共建能源产业研究院筹建等工作,见证并推动了哈密职业教育事业的发展。为提高哈密职业技术学院的师资力量,他协调河南理工大学免费为学院培养紧缺专业二学历教师23名、工程硕士15名,捐赠高性能电脑等设备20套、费用约60万元。

从2010年到2017年,刘志怀分别作为第七、八、九批援疆干部到新疆哈密担任哈密职业技术学院党委委员、副院长。援疆期间,刘志怀先后参与了哈密职业技术学院新校区建设、国家中职学校改革发展示范校建设、河南理工大学与哈密职业技术学院合作共建能源产业研究院筹建等工作,见证并推动了哈密职业教育事业的发展。为提高哈密职业技术学院的师资力量,他协调河南理工大学免费为学院培养紧缺专业二学历教师23名、工程硕士15名,捐赠高性能电脑等设备20套、费用约60万元。



07号 李露,女,23岁,郑州大学体育学院学生。

李露小时候被窑厂变压器击伤,左小臂被截肢。成为运动员后,李露刻苦训练,屡获佳绩。2013年亚洲青年残疾人运动会,李露斩获3枚金牌,在国际比赛中崭露头角。第九届全国残奥会,李露在女子田径400米和800米的比赛中勇夺冠军,并打破全国纪录。2016年在里约残奥会上,李露以58秒09的成绩夺得女子田径T46级400米决赛金牌,这也是我省残疾人运动员时隔20年后再次登上残奥会田径项目最高领奖台。2017年第八届残疾人世锦赛,李露代表中国队参加女子T45/46/47级别比赛,共夺得1金2铜的好成绩。

李露小时候被窑厂变压器击伤,左小臂被截肢。成为运动员后,李露刻苦训练,屡获佳绩。2013年亚洲青年残疾人运动会,李露斩获3枚金牌,在国际比赛中崭露头角。第九届全国残奥会,李露在女子田径400米和800米的比赛中勇夺冠军,并打破全国纪录。2016年在里约残奥会上,李露以58秒09的成绩夺得女子田径T46级400米决赛金牌,这也是我省残疾人运动员时隔20年后再次登上残奥会田径项目最高领奖台。2017年第八届残疾人世锦赛,李露代表中国队参加女子T45/46/47级别比赛,共夺得1金2铜的好成绩。



08号 李永和 倪小伟,平顶山市湛河区伟和疼痛门诊按摩师、医师。

李永和与倪小伟是同学,小学、初中、高中、大专,他们都在一个班。倪小伟患有先天性肌营养不良症,8岁才开始上学。起初,倪小伟上学放学由家人接送,李永和在学校照顾倪小伟。初二起,倪小伟的哥哥去外地上大学,李永和便承担了接送倪小伟的任务。这一坚持就是30多年,倪小伟的出行都由李永和负责。2000年7月,倪小伟、李永和合开了诊所,由于两人为人宽厚,诊所的生意慢慢见好。两人还主动减免残疾病人的医药费用,出资救济贫困残疾儿童,定期随义工到贫困地区义诊。

李永和与倪小伟是同学,小学、初中、高中、大专,他们都在一个班。倪小伟患有先天性肌营养不良症,8岁才开始上学。起初,倪小伟上学放学由家人接送,李永和在学校照顾倪小伟。初二起,倪小伟的哥哥去外地上大学,李永和便承担了接送倪小伟的任务。这一坚持就是30多年,倪小伟的出行都由李永和负责。2000年7月,倪小伟、李永和合开了诊所,由于两人为人宽厚,诊所的生意慢慢见好。两人还主动减免残疾病人的医药费用,出资救济贫困残疾儿童,定期随义工到贫困地区义诊。



09号 何刚,男,生前系周口市商水县固墙镇固墙村村民。

1985年,何刚在自家院子里挖出19件银器。他拒绝了文物贩子高价购买的诱惑,在村支书的陪伴下,辗转进京将所有文物全部捐赠故宫博物院。故宫博物院收藏的元代遗存银器较少,何刚所捐珍贵文物填补了此类藏品空白,在以后的展览中被多次使用。

何刚在自家院子里挖出19件银器。他拒绝了文物贩子高价购买的诱惑,在村支书的陪伴下,辗转进京将所有文物全部捐赠故宫博物院。故宫博物院收藏的元代遗存银器较少,何刚所捐珍贵文物填补了此类藏品空白,在以后的展览中被多次使用。

2017年5月30日,何刚在一次工程意外中不幸身故。6月16日,故宫博物院网站发文悼念,称其为“对中国文物博物馆事业做出贡献的无私捐赠者。”6月22日,故宫博物院为何刚举行追思会,这在故宫博物院的历史上是第一次。



10号 汪新法,男,60岁,南阳市淅川县人民法院荆紫关法庭审判员。

汪新法1986年被调至淅川县人民法院荆紫关法庭工作。荆紫关法庭是淅川县最偏远、山地最多的法庭。31年来,汪新法的足迹走遍了辖区的91个行政村,化解各类矛盾纠纷5100多起,审结民商事案件3200多件,无一错案、无一超审限、无一引发上访。在双侧股骨头坏死,他依然拄拐办案18年,办理案件1100多件。为了方便群众,他让40岁的妻子学会了骑摩托车带着他去办案,被当地人称为“摩托车上的法官夫妻”。汪新法兢兢业业、两袖清风,当了31年的法官,至今仍和老伴住在法院的宿舍里。

汪新法1986年被调至淅川县人民法院荆紫关法庭工作。荆紫关法庭是淅川县最偏远、山地最多的法庭。31年来,汪新法的足迹走遍了辖区的91个行政村,化解各类矛盾纠纷5100多起,审结民商事案件3200多件,无一错案、无一超审限、无一引发上访。在双侧股骨头坏死,他依然拄拐办案18年,办理案件1100多件。为了方便群众,他让40岁的妻子学会了骑摩托车带着他去办案,被当地人称为“摩托车上的法官夫妻”。汪新法兢兢业业、两袖清风,当了31年的法官,至今仍和老伴住在法院的宿舍里。



11号 张磊,男,89岁,河南中医药大学主任医师。

张磊1964年从河南中医药大学毕业后留校任教,主讲《黄帝内经》《中医基础理论》等课程,培养了18届中医药本科毕业生。上世纪80年代,张磊提出并力推“盖庙请神”计划,在各县建立中医院,引进优秀的中医药人才,有效提升了基层百姓的健康保障水平。张磊还是一名医术精湛、造福百姓的医师,以“方精、药少、量小、效奇”蜚声中原杏林。好多病患挂不上他的号,便跑到张磊家中求诊,从此,张磊家成为医院之外的“小诊室”。

张磊1964年从河南中医药大学毕业后留校任教,主讲《黄帝内经》《中医基础理论》等课程,培养了18届中医药本科毕业生。上世纪80年代,张磊提出并力推“盖庙请神”计划,在各县建立中医院,引进优秀的中医药人才,有效提升了基层百姓的健康保障水平。张磊还是一名医术精湛、造福百姓的医师,以“方精、药少、量小、效奇”蜚声中原杏林。好多病患挂不上他的号,便跑到张磊家中求诊,从此,张磊家成为医院之外的“小诊室”。



12号 张东堂,男,64岁,三门峡市渑池县段村乡四龙庙村党支部书记。

1977年张东堂从部队转业回到村里,当起了一名普通的村干部。他不等不靠、因地制宜,带领村民致富,得到村民的拥护和爱戴,多次当选村党支部书记。2009年他被确诊为膀胱癌晚期,医生宣告他只能再活5年。病魔没有击垮张东堂,做完手术不久,他就返回工作岗位,靠顽强的毅力带领群众学党章、种柿子、建景区。他把服务群众作为自己追求的最终目标,一心为民、踏实干事,带出了一支过硬的党员队伍。据统计,四龙庙村党员每年为群众办的实事好事达百余件。

张东堂从部队转业回到村里,当起了一名普通的村干部。他不等不靠、因地制宜,带领村民致富,得到村民的拥护和爱戴,多次当选村党支部书记。2009年他被确诊为膀胱癌晚期,医生宣告他只能再活5年。病魔没有击垮张东堂,做完手术不久,他就返回工作岗位,靠顽强的毅力带领群众学党章、种柿子、建景区。他把服务群众作为自己追求的最终目标,一心为民、踏实干事,带出了一支过硬的党员队伍。据统计,四龙庙村党员每年为群众办的实事好事达百余件。